

15 ОКТЯБРЯ  
1942 г.

ЧЕТВЕРГ

№ 103 (1263)

ЦЕНА № 5 КОП.

# УДАРНИК полей

ОРГАН Б.-МАРЕСЕВСКОГО РАЙКОМА ВКП(б) И РАЙСОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

Год издания 8-й

ВЫХОДИТ  
два раза в неделю

Адрес: Б. Марсеево,  
Горьковской области

## Быстрее сдать хлеб государству

Чем быстрее, чем аккуратнее будут выполнены колхозами их обязательства по сдаче зерна государству, тем лучше будет обеспечена хлебом наша доблестная Красная Армия и страна, тем еще больше возрастет оборонная мощь нашей родины, тем быстрее мы разгромим и истребим разбойничьи гитлеровские банды.

Сдачу хлеба государству досрочно передовые колхозы района справедливо рассматривают, как свою первую заповедь, как свой долг перед родиной, как свой вклад в великое дело помощи фронту. Колхозы «Нижний», Никулинского сельсовета, «Красное поле», имени Сталина и другие давно уже полностью рассчитались с государством по поставкам зерна и сдали хлеб в фонд Красной Армии. Руководители этих колхозов т. т. Леоненко, Фильченкова, Калыкин и другие по-настоящему поняли высокую ответственность перед государством за выполнение обязательств. Здесь колхозники и колхозницы на основе социалистического соревнования и массовой политической работы боролись за досрочное выполнение плана хлебопоставок и других обязательств. Систематический контроль за выполнением графика вывозки зерна на заготовку со стороны председателей этих колхозов обеспечил им первое место в районе по выполнению сельхоззаготовок.

Однако, в целом по району сдача хлеба проходит крайне неудовлетворительно. Недопустимо позорно отстают колхозы им. 2-го краевого съезда Советов (председатель Турдазов), имени Молстова (председатель Пискунов). Исполком райсовета за саботаж в выполнении хлебопоставок на Турдазова и Пискунова решил передать дело в райпрокуратуру. Это было 9 октября. Но и по сей день положение с хлебопоставками здесь все еще не изменилось. На 13 октября выполнение по их колхозам составляет лишь 27—28 процентов.

Плохо обстоит дело и в колхозе имени Стаханова (председатель Федотов), где план поставок зерна выполнен всего лишь на 45,8 процента, в артели имени Ленина (председатель Андреев)—на 56 проц.

Пора понять, что хлеб сейчас—это то же вооружение, те же боеприпасы. Поэтому каждый случай затычки хлебосдачи должен расцениваться как предательство родины.

Сдать хлеб государству досрочно—это святой долг каждого колхозника, руководителя колхоза, сельсовета и партийной организации.

Система военных комиссаров, установленная в Красной Армии в годы гражданской войны, возникла на почве некоторого недоверия к командным кадрам, в состав которых были привлечены старые военные специалисты, не верившие тогда в прочность Советской власти и даже чуждые ей. В годы гражданской войны военные комиссары сыграли решающую роль в деле укрепления Красной Армии и отбора командного состава, в деле ее политического просвещения и насаждения воинской дисциплины.

В последующие, после гражданской войны, годы происходил процесс дальнейшего выращивания и воспитания командных кадров. В результате этого и под влиянием успехов и побед советского строя во всех областях жизни, положение с командными кадрами в Красной Армии коренным образом изменилось.

Великая Отечественная война с немецкими захватчиками закалила наши командные кадры, выдвинула огромный слой новых талантливых командиров, испытанных в боях и до конца верных своему воинскому долгу и командирской чести. В суровых боях с врагом командиры Красной Армии доказали свою преданность нашей родине, приобрели значительный опыт современной войны, выросли и окрепли в военном и политическом отношении.

С другой стороны, военные комиссары и политработники повысили свои военные знания, приобрели богатый опыт современной войны, часть из них уже переведена на командные должности и успешно руководит войсками, многие же другие могут быть использованы на командных должностях либо немедленно, либо после известной военной подготовки.

Все эти новые обстоятельства, связанные с ростом наших командных и политических кадров, свидетельствуют о том, что

полностью отпала почва для существования системы военных комиссаров. Больше того, дальнейшее существование института военных комиссаров может явиться тормозом в улучшении управления войсками, а для самих комиссаров создает ложное положение.

Таким образом, назрела необходимость упразднить в Красной Армии институт военных комиссаров, установить полное единоначалие и целиком возложить на командиров ответственность за все стороны работы в войсках.

Исходя из этого, Президиум Верховного Совета СССР постановляет:

1. Установить в Красной Армии полное единоначалие и возложить целиком на командиров (начальников) ответственность за все стороны боевой и политической жизни частей, соединений и учреждений Красной Армии.

2. Упразднить в соединениях, частях, штабах, военно-учебных заведениях, в центральных и главных управлениях НКО и учреждениях Красной Армии институт военных комиссаров, а в подразделениях—институт политических руководителей.

3. Ввести в соединениях, частях, штабах, подразделениях, военно-учебных заведениях, в центральных и главных управлениях НКО и учреждениях Красной Армии институт заместителей командиров по политической части.

4. Усилить перевод наиболее подготовленных в военном отношении и получивших опыт современной войны военных комиссаров и политработников на командные должности.

5. Установить для заместителей командиров по политической части и для всех остальных политических работников обшце для всех командиров Красной Армии воинские звания и знаки различия.

Председатель Президиума Верховного Совета СССР М. КАЛИНИН.

Секретарь Президиума Верховного Совета СССР А. ГОРКИН.

Москва, Кремль. 9 октября 1942 г.

## П Р И К А З Народного Комиссара Обороны № 307

9 октября 1942 года г. Москва

### ОБ УСТАНОВЛЕНИИ ПОЛНОГО ЕДИНОНАЧАЛИЯ И УПРАЗДНЕНИИ ИНСТИТУТА ВОЕННЫХ КОМИССАРОВ В КРАСНОЙ АРМИИ

В соответствии с Указом Президиума Верховного Совета СССР от 9 октября 1942 года—«Об установлении полного единоначалия и упразднении института военных комиссаров в Красной Армии» приказываю:

1. Освободить от занимаемых должностей комиссаров частей, соединений, штабов, военно-учебных заведений, центральных и главных управлений НКО и других учреждений Красной Армии, а также политруков подразделений и назначить их заместителями соответствующих командиров (начальников) по политической части.

2. Военным Советам фронтов и армий в месячный срок присвоить политическим работникам командные воинские звания в пределах предоставленных им прав.

Военным Советам фронтов представить в Наркомат Обороны не позднее 15 ноября 1942 года через Главное Политическое Управление Красной Армии аттестационный материал для присвоения командных воинских званий политическим работникам, начиная со старшего батальонного комиссара и выше.

3. Командирам соединений и Военным Советам армий и фронтов более решительно выдвигать подготовленных в военном

отношении политработников на командные должности, особенно в звене—командир роты, командир батальона.

4. Военным Советам фронтов организовать к 20 октября с. г. двухмесячные командные фронтовые курсы, численностью по 150—250 чел. для подготовки командиров рот из наиболее способных к командной работе политработников. Отбор на курсы произвести по согласованию с Главным Политическим Управлением Красной Армии.

5. Главному Управлению кадров Красной Армии создать при курсах «Выстрел» с 1 ноября с. г. двухмесячные курсы по подготовке из наиболее овладевших военным делом комиссаров и политработников для подготовки из них 200 командиров полков и 600 командиров батальонов. Отбор на курсы произвести Главному Политическому Управлению Красной Армии совместно с Главным Управлением кадров.

6. Заместителям командиров (начальников) по политической части, назначенным настоящим приказом, сохранить прежний оклад денежного содержания.

НАРОДНЫЙ КОМИССАР ОБОРОНЫ И. СТАЛИН.

#### Выполняют обязательства

Сельскохозяйственные артели «Красный пахарь», «Ежать», «Нижний», имени 1-е мая, «Красный луч», Никулинского сельсовета, полностью выполнили план поставок зерна и картофеля государству.

Кроме того, колхоз «Красный пахарь» также рассчитался и по натуроплате за работы МТС.

А. Кузовнов, председатель сельсовета.

#### Праздничные подарки защитникам родины

С большой активностью ходит сбор праздничных подарков для красных воинов среди колхозников Никулинского сельсовета. Члены сельхозартелей «Ежать», «Красное знамя», «Красный пахарь», «Нижний»,

им. Ворошилова сдали на склад для отправки в Действующую Армию 260 килограммов гороха, 25 килограммов сливочного масла, 50 килограммов муки и три ящика сдобных сухарей.

А. Кузовнов.

# От Советского Информбюро

Вечернее сообщение 13 октября

В течение 13 октября на фронтах никаких изменений не произошло.

\* В районе Сталинграда наши войска вернули оставленные накануне позиции в одном из кварталов города. На других участках происходила артиллерийская и минометная перестрелка. Огнем нашей артиллерии уничтожено 3 немецких танка, 3 артиллерийских и 16 минометных батарей противника, разрушены 10 двотов и истреблено до роты немецкой пехоты.

\* Северо-западнее Сталинграда наши войска продолжали оборонять прежние рубежи и на отдельных участках вели разведку. Гвардейцы Н-ской части атаковали передний край обороны противника, несколько потеснили немцев и уничтожили противотанковое орудие, 16 пулеметов, минометную батарею и 8 автомашин с военным грузом. Группа разведчиков во главе с заместителем командира роты по политической части тов. Буликом обнаружил на одной высоте хорошо замаскированные двоты противника. Двое смельчаков незаметно пробрались к одному из двотов и забросали его гранатами. Находившиеся там румыны в панике стали выбегать из укреплений. Наши разведчики открыли огонь и истребили 20 вражеских солдат.

\* В районе Моздока два батальона немецкой пехоты при поддержке танков и авиации пытались атаковать наши позиции. Бойцы Н-ской части артиллерийским и минометным огнем задержали гитлеровцев, а затем отбросили их в исходное положение. В этом бою немцы потеряли убитыми до 300 солдат и офицеров, подбит один танк, уничтожено 3 орудия, два миномета, 6 автомашин противника. Нашими бойцами захвачены трофеи.

\* Юго-восточнее Новоросси́ска краснофлотцы под командо-

ванием тов. Кравченко отбили атаку противника и улучшили свои позиции. В ходе боя уничтожены 2 румынских роты и подбиты 3 танка противника.

\* На одном из участков Западного фронта немцы атаковали позиции наших подразделений. Советские бойцы отбили атаки противника и уничтожили до 400 немецких солдат и офицеров. Захвачены танк, 6 пулеметов, винтовки и боеприпасы.

\* Группа могилевских партизан пустила под откос немецкий железнодорожный эшелон из 46 вагонов. Во время крушения уничтожено 11 танков, 16 автомашин, 2 зенитных орудия и убито до 100 гитлеровцев.

\* Перешедший на сторону Красной Армии солдат 3 финской пехотной бригады Вяйне Л. рассказал: «Финский народ устал от войны. Многие понимают, что выход из войны невозможен до тех пор, пока немцы не будут изгнаны из Финляндии. Население не любит немцев. Они ведут себя в Финляндии нагло, насилуют и развращают финских женщин, мужья которых находятся на фронте. Солдаты всегда готовы побить немцев. Недавно крупная драка произошла в гор. Турку. Один немецкий унтер-офицер обозвал финских солдат продажными войсками. Завязалась драка, во время которой в ход было пущено оружие. В этой драке было убито 3 немца и несколько человек получили серьезные ранения».

\* Польские патриоты 8 октября взорвали вблизи Варшавы железнодорожные пути около Западного вокзала, в Плудах и других пунктах. Движение поездов было приостановлено. Немецко-фашистские оккупанты, несмотря на все попытки, не могли установить, кто произвел взрывы железнодорожных путей.

## Семинар секретарей первичных парторганизаций

10 октября 1942 года при задачах парторганизаций сделал доклад секретарь РК ВКП(б) секретарей первичных парторганизаций. С докладом о текущем моменте выступил секретарь РК ВКП(б) тов. Александров. О

На семинаре присутствовало 40 человек.

Во время оккупации деревни Рыльцово Зубцовского района Калининской области немецкие изверги, угрожая расстрелом, заставляли советских граждан носить на шее бирки.



На снимке: Колхозники Ласточкин со своей семьей.

Фото. П. Петрокас.

Фотохроника ТАСС.

## ДЕЙСТВУЮЩАЯ АРМИЯ

(Северный Кавказ)

Казак-гвардейцы кавалерийского корпуса под командованием генерал-лейтенанта Кириченко в боях за Кавказ показали высокие образцы мужества, стойкости и умения громить врага и перемалывать его живую силу и технику.



На снимке: 64-х летний казак доброволец П. С. Куркин, награжденный орденом Красного Знамени. Он участник гражданской войны.

Фото А. Левитана и И. Аронс.

Фотохроника ТАСС.

## Закончили выборку конопли

Чтобы достойно встретить XXV годовщину Великой Октябрьской социалистической революции и помочь героическим защитникам нашей славной родины в быстрейшем разгроме немецких оккупантов, члены колхоза «Первый почин» закончили тербление и обмолот конопли на площади 54 гектара, а с площади 30 гектаров уже и замочили.

Первой закончила выборку, обмолот и замочку конопли бригада № 1, где бригадиром Т. И. Зыряева. Колхозницы этой бригады работали по стахановски, давая высокую выработку. Так, например, С. П. Кондратова, В. М. Сауткина, А. Г. Норенкова выбирали в день по 120 снопов при норме 60 снопов.

Е. Норенкова, секретарь сельсовета.

## Подъем зяби

С большим производственным подъемом идет вспашка зяби в колхозах Елфимовского сельсовета. На 13 октября в колхозе «Решительный бой» вспахано 73 га, в колхозе «Завет Ильича» — 120 га.

Замечательно работают пахари Влияшев А. М. и Вершов Е. Г. из колхоза «Завет Ильича». Они при хорошем качестве работы дневное задание выполняют в полтора раза.

И. Герасим, председатель сельсовета.

## ЕЩЕ ОДНА ГИТЛЕРОВСКАЯ ФАЛЬШИВКА

На днях немецкое командование об'явило, что немецкие войска, якобы, окружили и уничтожили южнее Ладожского озера 7 советских дивизий, взяли 12.370 пленных, захватили или уничтожили 244 танка, 307 орудий, 491 миномет и т. д. Это сообщение немецкого командования от начала до конца является беспардонным враньем. Ни южнее Ладожского озера, ни в каком-либо другом месте гитлеровцы не окружили не только ни одной дивизии, но даже ни одного советского полка.

Южнее Ладожского озера, в районе Синяино, в сентябре месяце советские войска предприняли наступательные бои. Целью этой операции являлось оттянуть часть сил немецкой армии с южного участка фронта. Эта цель была достигнута. Несколько немецких дивизий, в том числе 4 пехотные дивизии, стоявшие в Крыму, а именно — 24, 28, 132 и 170, — и предназначавшиеся для операций под Сталинградом и на Тереке, спешно были переброшены в район Синяино и здесь были разбиты или основательно расстрепаны советскими войсками. В ходе этих боев были разгромлены 223 и 227 немецкие пехотные дивизии и нанесены большие потери 5 горно-стрелковой, 24, 28, 121, 132 и 170 пехотным дивизиям. Противник потерял убитыми, ранеными и пленными не менее 60.000 солдат и офицеров. За это же время подбито и уничтожено до 200 немецких танков, 244 орудия, до 400 минометов, 730 пулеметов и сбито 260 немецких самолетов.

Наши войска в этих боях потеряли убитыми, ранеными и пропавшими без вести 21.384 человека. В происходивших боях наши части потеряли 58 танков, 93 орудия, 249 минометов, 77 станковых и 214 ручных пулеметов.

В результате боев в районе Синяино была прорвана оборона противника и захвачен ряд его опорных пунктов, которые, несмотря на все контратаки противника, прочно удерживаются нашими войсками.

Таковы действительные факты, полностью опровергающие новую фальшивку гитлеровских фальшивомонетчиков.

## СОВИНФОРМБЮРО.

### За переходящее Красное знамя Наркомзема СССР

— Наша родина, героическая Красная Армия требуют от нас самоотверженной работы, давать больше продуктов, неустанно помогать фронту громить фашистскую сволочь, — говорит доярка Е. М. Зайцева из колхоза имени Парижской коммуны.

И, действительно, тов. Зайцева работает по-стахановски, суточный план надоя молока она ежедневно перевыполняет. От 9 закрепленных за нею коров она полностью сохранила 9 народившихся телят и сдала их вышесредней упитанности.

За добросовестную, усердную работу по уходу за скотом, перевыполнение плана надоя молока и выращивание молодняка тов. Зайцевой начислена дополнительная оплата труда в количестве 54 литров молока.

Включаясь в предоктябрьское социалистическое соревнование, тов. Зайцева взяла обязательство работать еще лучше, приложить все силы к тому, чтобы наш район получил переходящее Красное знамя Наркомзема СССР.

Ванчуров, старший зоотехник райзо.

### Свинарка А. В. Тарасова

Свинаркой в нашем колхозе Анна Васильевна Тарасова работает третий год. За время своей работы она не имела ни одного случая падежа поросят.

Нынешней весной всех народившихся 43 поросят сохранила полностью. Тов. Тарасова кормит свиней и поросят по установленным правилам зоветминимума, свинарник содер-

жит в чистоте. Благодаря этому упитанность их хорошая.

За добросовестную работу А. В. Тарасова ежегодно премируется.

Сейчас начался второй опорос свиноматок. Анна Васильевна взяла обязательство полностью сохранить весь приплод.

Е. Малышева, счетовод колхоза «Красное поле».

## Извещение

Районная сельскохозяйственная выставка и совещание по животноводству с 18 октября переносится на 25 октября 1942 года.

На выставку должны явиться все председатели сельсоветов, колхозов, зав. фермами, передовики по животноводству и полеводству, зооветработники и агрономы.

Начало выставки и совещания в 12 часов дня.

ИСПОЛКОМ РАЙСОВЕТА.  
РАЙЗО.

Вр. и. о. отв. редактора Е. Ф. Киселева.

ПРОПАЛ БОРОВ в возрасте 6 месяцев, масти белой. Знающих просьба сообщить по адресу: с. Большое Марсеево Коротков Н. Ф.